

十三届全国人大常委会第三十次会议闭幕

表决通过个人信息保护法、关于修改人口与计划生育法的决定等

习近平签署主席令

据新华社北京8月20日电 十三届全国人大常委会第三十次会议20日上午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决，通过了个人信息保护法、监察官法、法律援助法、医师法、新修订的兵役法，全国人大常委会关于修改人口与计划生育法的决定；决定免去陈宝生的教育部部长职务，任命怀进鹏为教育部部长。国家主席习近平分别签署第

91、92、93、94、95、96、97号主席令。栗战书委员长主持会议。常委会组成人员151人出席会议，出席人数符合法定人数。会议表决通过了全国人大常委会关于授权最高人民法院组织开展四级法院审判职能定位改革试点工作的决定。会议表决通过了全国人大常委会代表资格审查委员会关于个别代

表的代表资格的报告。会议还表决通过了其他任免案。全国人大常委会副委员长王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、万鄂湘、陈竺、王东明、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、秘书长杨振武出席会议。国家监察委员会主任杨晓渡，国务委员赵克志，最高人民法院院长周强，最高人民检察院检察长张

军，全国人大各专门委员会成员，有关部门负责同志等列席会议。闭幕会后，十三届全国人大常委会举行第二十五讲专题讲座，栗战书委员长主持。全国人大常委会预算工作委员会主任史耀斌作了题为《贯彻落实习近平法治思想 修订加强中央预算审查监督的决定 制定加强国有资产管理情况监督的决定》的讲座。

聚焦监察官法五大看点

据新华社北京8月20日电 记者 丁小溪 孙少龙

20日，十三届全国人大常委会第三十次会议表决通过监察官法。监察官法共计9章68条，自2022年1月1日起施行。监察官包括哪些人？监察官如何履职？谁来监督监察官？……“新华视点”记者梳理了监察官法的五大看点。

监察官包括哪些人？

监察官，就是依法行使监察权的监察人员。按照监察官法规定，监察官包括四类人员，即各级监察委员会的主任、副主任、委员，各级监察委员会机关中的监察人员，各级监察委员会派驻或者派到中国共产党机关、国家机关、法律法规授权或者委托管理公共事务的组织和单位以及所管辖的行政区域等的监察机构中的监察人员、监察专员，其他依法行使监察权的监察机构中的监察人员。

同时，监察官法规定，对各级监察委员会派驻到国有企业的监察机构工作人员、监察专员，以及国有企业中其他依法行使监察权的监察机构工作人员的监督管理，参照执行本法有关规定。

北京科技大学廉政研究中心主任宋伟认为，监察官法对监察官涵盖的人员范围进行了明确，这既是赋予监察官监察权力的重要制度基础，也是对监察人员客观公正履行监察职责形成有效制度约束，确保

监察权在行使过程中权责明确。

监察官分为多少级？

监察官法规定了监察官的等级设置制度，明确监察官等级分为十三级，依次为：总监监察官、一级副总监察官、二级副总监察官，一级高级监察官、二级高级监察官、三级高级监察官、四级高级监察官，一级监察官、二级监察官、三级监察官、四级监察官、五级监察官、六级监察官。

监察官法明确，国家监察委员会主任为总监监察官。同时明确，监察官等级的确定，以监察官担任的职务职级、德才表现、业务水平、工作实绩和工作年限等为依据。

“在监察官等级设置上，监察官法体现了监察官的独特性和政治要求。”北京大学廉政建设研究中心副主任庄德水认为，这一规定进一步明确了监察官的职业上升空间，有利于吸引更多优秀人才进入监察官行列，充实监察队伍。同时，这一规定反映了不同等级对监察官的素质、资质、能力等方面的要求是不同的，有助于强化不同等级监察官的责任意识。

监察官如何选用？

着眼于建设高素质、专业化的监察官队伍，监察官法明确了监察官的任职条件，规定监察官应当具备熟悉法律、法规、政策，具有履行监督、调查、处置等职责的专业知识和能力等条件。

根据监察官法规定，监察官采用考试、考核的办法，从符合监察官条件的人员中择优选用。在选任人员范围上，监察委员会可以根据监察工作需要，依照法律和国家有关规定，从中国共产党机关、国家机关、事业单位、国有企业等机关、单位从事公务的人员中选择符合任职条件的人员担任监察官，也可以在从事与监察机关职责相关的职业或者教学、研究的人员中选拔或者聘任符合任职条件的人员担任监察官。

此外，监察官法还对监察官任职的回避原则作出规定，明确监察官担任县级、设区的市级监察委员会主任的，应当按照有关规定实行地域回避。

清华大学廉政与治理研究中心主任过勇表示，监察官法对监察官的条件和选用提出了明确要求，为监察官队伍建设提供了方向，而相关回避原则也为监察官防止利益冲突、公正行使监察权划清了边界。

监察官如何履职？

依据监察官法规定，监察官的职责包括：对公职人员开展廉政教育；对公职人员依法履职、秉公用权、廉洁从政从业以及道德操守情况进行监督检查；对法律规定由监察机关管辖的职务违法和职务犯罪行为进行调查；根据监督、调查的结果，对办理的监察事项提出处置意见；开展反腐败国际合作方面的工作；法律规定的其他职责。根据监察工作的特点和要求，

监察官法在明确监察官义务和权利的同时，还专设一章，对监察官的职业保障作出规定。按照该章规定，任何单位或者个人不得要求监察官从事超出法定职责范围的事务，监察官的职业尊严和人身安全受法律保护等。

“监察官法对监察官的职责、义务和权利作出规定，从法律角度保证了监察人员能够依法行使职权，不受其他组织和个人的不正当影响。”庄德水表示。

谁来监督监察官？

强化对监察官的监督，是制定监察官法的重要内容。

监察官法设专章对“监察官的监督和惩戒”作出规定，明确监察机关应当规范工作流程，加强内部监督制约机制建设，强化对监察官执行职务和遵守法律情况的监督。

同时监察官法规定，任何单位和个人对监察官的违纪违法为行为，有权检举、控告。受理检举、控告的机关应当及时调查处理，并将结果告知检举人、控告人。对依法检举、控告的单位和个人，任何人不得压制和打击报复。此外，监察官法还明确实行监察官责任追究制度。

过勇表示，监察官法对监察官的监督和惩戒进行明确规定，充分体现了监督无禁区、无例外的原则，对监察官履行监察权形成了有效制约，这些规定将进一步推动对监察官的严格监督管理，形成各方面对监察官的监督合力，促进国家监察权规范正确行使。

个人信息保护法今年11月起施行

据新华社北京8月20日电 (记者刘硕 白阳) 十三届全国人大常委会第三十次会议20日表决通过《中华人民共和国个人信息保护法》，自2021年11月1日起施行。

明确不得过度收集个人信息、大数据杀熟，对个人脸信息等敏感个人信息的处理作出规制，完善个人信息保护投诉、举报工作机制……这部专门法律充分回应了社会关切，为解决个人信息保护中的热点难点问题提供了强有力的法律保障。

个人信息保护法明确了个人信息处理者和跨境提供的规则、个人信息处理者的义务等内容。本法规定，任何组织、个人不得非法收

集、使用、加工、传输他人个人信息，不得非法买卖、提供或者公开他人个人信息。

针对滥用人脸识别技术问题，本法要求，在公共场所安装图像采集、个人身份识别设备，应设置显著的提示标识；所收集的个人图像、身份识别信息只能用于维护公共安全的目的。



《中华人民共和国个人信息保护法》全文请点击扫描二维码

就三孩生育政策及配套支持措施事宜 全国人大常委会法工委有关部门负责人答记者问

据新华社北京8月20日电 (记者田晓航) 20日，十三届全国人大常委会第三十次会议审议通过了关于修改人口与计划生育法的决定，这一决定自公布之日起施行。围绕此次修法有关问题，全国人大常委会法工委行政法室一级巡视员张桂龙回答了记者提问。



全文请点击扫描二维码

9月1日起 驾驶证电子化等便民措施 将在全国分批推行

据新华社北京8月20日电 (记者任沁沁) 记者20日从公安部交通管理局获悉，9月1日起，驾驶证电子化、二手车异地交易登记、“交管12123”App核发货车电子通行码、交通事故证据材料网上查阅等4项“我为群众办实事”公安交管便利措施将在全国分批推行。

第一批推广应用驾驶证电子化城市包括：北京、天津、石家庄、长春、大庆、上海、无锡、苏州、盐城、泰

州、宁波、嘉兴、南昌、济南、青岛、长沙、广州、深圳、南宁、重庆、成都、绵阳、自贡、南充、贵阳、西安、银川、昆明。此后，将陆续在全国范围内分阶段实施。

除此之外，9月1日起，石家庄等218个城市将推行二手车异地交易登记，天津等70个城市将推行网上核发货车电子通行码，河北等14个省(市)将推行交通事故证据材料网上查阅。

南京有序恢复市内公共交通



8月20日，乘客在从江宁开往南京市区的地铁3号线列车上。当前，南京市疫情防控形势持续向好，取得了阶段性成效，已经全面转为低风险地区。为此，自8月20日起有序恢复公共交通和道路客运运营服务。(新华社记者 季春鹏 摄)

20年战争：阿富汗之“伤” 美国之“害”

历时20年的阿富汗战争，最终以美军仓皇撤离、塔利班重新掌权为结局，留下一个满目疮痍的国家和饱受苦难的人民。分析人士指出，美国打着“反恐”旗号发动的这场战争，给阿富汗带来了难以估量的伤害，也让美国自身付出了惨痛代价，可谓害人害己。

据新华社北京8月20日电 记者 史先涛 刘品然

20年过去了，阿富汗战争留给当地人的只有伤痛。阿政治分析人士穆罕默德·达内什齐对记者说：“继越南之后，阿富汗是美军遭遇失败后撤离的第二个国家。阿富汗人对美国很失望，因为他们只留下了战争、破坏和贫困。”在持续20年的军事行动中，美军给阿富汗造成了巨大的生命和财产损失。阿富汗累计有3万多名平民被美军杀死或因美军带来的战乱而死亡，另有6万多名平民受伤，约1100万人沦为难民。据“对武装暴

“美国政客应当停止对世卫组织的破坏”

人民日报记者 李志伟

“美国政客企图通过推销没有事实根据的病毒起源说，制造恐惧和焦虑情绪。这与科学毫无关联。”美国新墨西哥州州立大学历史学教授肯尼思·哈蒙德近日在接受本报记者采访时表示，美国政客故意忽视中国抗击疫情的努力和成绩，炒作新冠病毒溯源问题，目的是掩盖自身在抗疫问题上的“灾难性失败”。

数据显示，目前美国累计新冠

肺炎确诊病例已超过3700万例，死亡病例62万多例，经济损失巨大。在哈蒙德看来，美国担心失去对国际事务的霸权，不顾一切抹黑中国，企图借疫情延缓或阻碍中国进一步发展。

哈蒙德表示，对于美国以及全球各地的人们来说，更好的方式是借鉴中国经验，一起努力，共同应对疫情。“中国抗击疫情的方法可以成为其他国家的典范。其他国家应从中国抗疫实践

中吸取有益经验”。

哈蒙德认为，中国迅速成功分离出世界上首个新冠病毒毒株，完成病毒基因组测序并与国际社会分享信息。中国共产党领导下的中国政府，动用一切可用资源抗击疫情，拯救了成千上万人的生命。

哈蒙德说，在当前变异毒株频现、疫情持续蔓延的背景下，为人们提供健康保护是在守护生命健康权这一基本人权，而不应成为少数大公司牟取巨额利润的理由。努力消除疫苗出口壁垒，富裕国家应当

特别关注

美专家撰文：每遇疫情“甩锅”外人是美国历史传统

新华社纽约8月17日电 美国宾夕法尼亚大学教授乔纳森·齐默曼近日在《华盛顿邮报》网站上撰文，每当遇到疫情，美国就会把责任“甩锅”给外人，这种做法由来已久。

文章分析认为，新冠疫情初期，时任美国总统特朗普将新冠病毒称为“中国病毒”甚至是“功夫流感”，这个种族主义比喻煽动了反亚裔暴力事件。如今类似的情况再次发生。尽管缺乏证据支撑，但佛罗里达州州长、共和党人罗恩·德桑蒂斯等人说美国最近新冠确诊病例飙升与拉美移民有关，借此转移外界对他们禁止强制戴口罩等政策的批评。

文章举例说，19世纪，美国舆论称华人移民传播肺结核、麻风病、天花等传染病，助长了排华法案；20世纪初，当数百万南欧和东欧移民进入美国城市时，他们被指控携带疾病；20世纪80年代初

向发展中国家提供医疗支持和疫苗帮助。

“疫情防控需要遵循科学客观原则。美国政客应当停止对世卫组织的破坏。全球公共卫生政策与实践不应被情报机构操弄。”哈蒙德表示，推销阴谋论、妖魔化中国，不符合美国人民和全球人民的共同利益。“我们应该走的道路是合作与协调，分享最佳实践和科学知识，为所有人公共健康服务。”

(载8月19日《人民日报》)

“只有团结合作，才能最终战胜病毒”

人民日报记者 景明

“自新冠肺炎疫情暴发以来，美国就试图将‘新冠病毒源头’这顶帽子强加给中国，千方百计损害中国的国际声誉。这种将病毒溯源问题政治化的做法对全球合作抗疫毫无益处。”埃及共产党政治局委员萨拉赫·萨路里日前接受本报记者采访时表示。

萨路里表示，美国将溯源问题政治化，主要目的是想转移自身应对疫情失败受到的指责。由于抗疫不力，美国已成为世界上累计确诊病例和死亡病例最多的国家。为了掩盖这种失败，美国以“病毒溯源”为名打压他国，这种政治病毒比新冠病毒更可怕。

萨路里指出，中国始终本着科学态度配合病毒溯源，第一时间分享病毒基因序列，邀请世卫组织专家到中国开展溯源研究。专家们通过实地走访和调查研究，明确得出了实验室泄漏“极不可能”的结论。“美国政客无视科

学报告，继续攻击中国。我想说，基于政治阴谋的溯源永远不会有真相。”谈及中国与埃及的抗疫合作，萨路里说：“从援助防疫物资和疫苗，到实现中国疫苗本地化生产，中国从物资、药品、技术、资金等方面给予了埃及全方位的帮助，这不仅使埃及人民受益，非洲和阿拉伯其他地区的人民也从中受益。这种合作不计回报，充满诚意，是推动构建人类命运共同体切实可行的举措。”萨路里表示，中国在帮助世界弥合“免疫鸿沟”上所作的努力值得称赞。“病毒溯源必须以科学为基础，目的是让人类更好地战胜病毒，恢复经济社会秩序。”

“只有团结合作，才能最终战胜病毒。希望能多用数据说话，用科学说话，而不是政治打压、强权绑架。国际社会应共同努力让全球抗疫行动顺利、有序、高效进行。”萨路里说。(载8月19日《人民日报》)